                                                              6 класс

              Интегрированный урок развития связной речи школьников 

                                      (русский язык, литература, музыка) 

                                              с использованием ИКТ
                                Три шедевра
Идея урока принадлежит Тиховой В.В.
Учитель русского языка и литературы МОУСОШ №3 г. Нерехты –
Грашнева Г. В.
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    Э.Т.А.Гофман                                 П.И.Чайковский                         Домашнее сочинение

   «Щелкунчик и                                    «Щелкунчик»                              по воображению

 мышиный король»                          
     Интегрированный урок развития связной речи учащихся, обучения домашнему сочинению по воображению (по теме «Интерьер») – итог нескольких эпизодов. Он завершает изучение темы «Имя существительное» и проводится после уроков повторения изученного в 5 классе по теме «Прилагательное».
Тема. Три шедевра.

Цель. Подготовить учащихся к написанию домашнего сочинения по воображению:
          а) в жанре рассказа «Путешествие в город Конфетенбург вместе с Мари и  

              Щелкунчиком»;

          б) описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

Предварительная подготовка к сочинению:

а)  освоение учащимися нескольких лексико-семантических групп:

«Сладкая лексика, «Архитектурная лексика» (обобщающие уроки повторения темы «Имя существительное»;

«Драгоценная лексика», сочетаемость архитектурной и «сладкой» лексики (уроки, посвященные повторению сведений перед изучением темы «Имя прилагательное»;

б) самостоятельная (возможно, заочная) экскурсия по изучению парадного общественного интерьера 19 века.       

Предварительные задания к уроку.

Для всех:

а) прочитать сказку Э.Т.А.Гофмана «Щелкунчик и мышиный король»;

б) составить словник «Архитектурная лексика. Сладкая лексика. Музыкальная лексика»;

в) нарисовать иллюстрацию к эпизоду «У ворот города Конфетенбурга» (глава «Столица»), подготовить ее устную защиту;

Индивидуальные задания:

а) нарисовать карту путешествия Мари и Щелкунчика по сладкому царству (глава «Кукольное царство»), подготовить выборочный пересказ путешествия с использованием карты;

б) сжатый пересказ либретто балета П.И.Чайковского «Щелкунчик»;

в) выписать из словаря С.И.Ожегова лексическое значение слов «гений», «шедевр».

Эпиграфы к уроку.

1. Словесный: «Настоящее искусство – всегда источник высоких чувств и мыслей, побудитель благородных поступков» (В.В.Стасов).

2. Музыкальный: «Вальс цветов» из балета П.И.Чайковского «Щелкунчик»

                                                                    Ход урока.
	Этап урока


	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Слайд презентации

	I. Вводная часть урока.

1. Эмоциональный настрой (слово учителя).
2. Работа с эпиграфами.

3. Коллектив
ная работа с лексическим значением слов с использованием индивидуального задания (для слабого ученика).
4. Целеполага
ние.
II. Т.А.Гофман.

1. Слово учителя о Гофмане.
2. Работа после прослушивания.
III. П.И.Чайковский. 
1. Слово учителя о П.И.Чайковском.
2.

Индивидуальное задание (для среднего ученика)
IV. Заочное путешествие 

1. Пересказ-извлечение.
(индивидуальное задание для сильного ученика)
2. Проверка самостоятельной работы, самоконтроль по доске.
 V. Авторское представле ние иллюстрации «У ворот Конфетенбурга» в форме словесного описания.

1. Выступле ние.
2. Рецензия.
VI. Работа с музыкаль
ным фрагментом.

1. Эмоциональный настрой.
2. Прослушивание танца феи Драже из балета «Щелкун

чик».
3. Беседа.
VII. Углубленная работа над описанием воображаемого интерьера (упражнения творческого характера).
IIX. Работа над позитивным и негативным образцами.
IX. Знакомство с дифференцированным домашним заданием, целевая установка.
X. Вступле ние и заключе   ние к сочинению.
XI. Подведение итогов, оценки.


	   В 1822 году в Берлине после долгой болезни умер Эрнст Теодор Амадей Гофман, известный немецкий писатель, оставивший миру светлую рождественскую сказку «Щелкунчик и мышиный король».

   Через 70 лет великий русский композитор Петр Ильич Чайковский напишет по мотивам сказки балет.

   Но посмертная слава надолго переживет этих гениев, потому что их творения помогают и детям, и взрослым верить в чудо.

   Сегодня мы прикоснемся к шедеврам мировой культуры. Тема нашего урока «Три шедевра» 

   1). Прикоснемся не случайно, ибо…  

   Настоящее искусство – 
   всегда источник высоких
   чувств и мыслей, побудитель
   благородных поступков.
Так считал художественный и музыкальный критик 19 века Владимир Васильевич Стасов.
- Как вы понимаете смысл этих слов?
   Слова В.В.Стасова мы возьмем первым эпиграфом к уроку.

- Запишите их, пожалуйста, в тетрадь.
   2). А вот второй эпиграф необычный, музыкальный. Он перенесет нас в мир детства, сказки, фантазии (звучит музыка). Вальс цветов из балета П.И.Чайковского «Щелкунчик».
   Удивительная, гениальная музыка.

- А что, по-вашему, обозначают слова «гений», «шедевр»?
   …выполнял(а) индивидуальное задание: выписывала из толкового словаря Сергея Ивановича Ожегова лексическое значение этих слов. Послушаем.
- В каком значении мы употребили слово?
   Все совершают благородные поступки: Мари, спасая Щелкунчика, Гофман и Чайковский, приобщая нас к высоким идеалам. Два шедевра учат смелости, мужеству, а 3-й пока загадка.

   Как говорил Г.Х.Андерсен, «дойдя до конца истории, мы будем знать больше, чем теперь».
   Гений первый - Т.А.Гофман.
- Слушая меня, запишите без ошибок названия произведений автора.

   Гофман родился в Кенигсберге, ныне Калининграде. Там и сейчас находятся мемориальная доска и памятник писателю.

   Его назвали при рождении Эрнст Теодор Вильгельм, а он заменил третье имя на Амадей в честь любимого композитора Моцарта. В душе этого человека жили рядом литература и музыка, а в юности чудо-ребенок занимался еще и живописью. Наиболее известные произведения Гофмана - «Крошка Цахес», «Повелитель блох» и др.
   Сказку «Щелкунчик и мышиный король» писатель сочинил для детей своего друга Гитца, и в чудаке и чародее крестном Дроссельмейере, «маленьком человечке с морщинистым лицом», мы узнаем самого Гофмана.
- Назовите еще раз произведения, записанные в тетрадь.

- Объясните правописание собственных существительных.
   Произведения Гофмана очень мелодичны. Может быть, это привлекло П.И.Чайковского, когда в 1891 г. он начал писать свой последний балет.

   Чайковский родился в Вятской губернии. С 5 лет начал играть на фортепиано и записывать свои музыкальные впечатления. Он оставил огромное наследие, часто бывал за границей, считал, что в его лице путешествует русская музыка. Похоронен композитор в Санкт-Петербурге.

   Последние 9 лет Чайковский жил в Клину, где сейчас дом-музей. Здесь он работал, любовался природой, много читал.

   Уже давно нет Чайковского, но в доме рояль его не замолк: два раза в год – в день рождения и день памяти композитора – крышка открывается, и выдающиеся пианисты исполняют в честь автора его лучшие произведения. В их числе – бале «Щелкунчик».
   Перенесемся и мы с вами в Кукольное царство.

     … выполнял(а) сложное задание: составлял(а) карту путешествия Мари и Щелкунчика по сладкому царству и готовил(а) пересказ-извлечение с использованием карты.

- Слушая, составьте в тетради план путешествия и типологическую схему повествования. 
- Посмотрите на план, данный на доске. Сравните его со своими записями. Проверьте ошибки. Внесите, если нужно, изменения. 
- Встаньте, пожалуйста, те, у кого план соответствует данному.
- Назовите типологическую схему повествования. 
- Только ли повествование использовано в ответе?                                         

- Кто вспомнит схему?
Дома вы выполняли иллюстрацию «У ворот Конфетенбурга» по главе «Столица», готовили защиту иллюстрации.

- Кто желает представить свою работу? 
- Класс, слушая, готовит рецензию (по плану «4 С»: 
Содержание

Системность

Стиль и язык

Средства выразительности устной речи)
   Представьте себе, что ворота Конфетенбурга открываются, вы вместе с Мари и Щелкунчиком идете по улицам столицы. Вдруг откуда-то начинает звучать удивительная музыка. Вы останавливаетесь, вслушиваетесь… Вы знаете: как только кончится эта волшебная мелодия, перед вами вырастет из-под земли сказочный сахарный замок.

- Каким представляете вы сказочный замок, слушая 

музыку?
- Понравилось?

- Каким увидели вы внешний вид замка?
- Каково его внутренне убранство?
- Какое настроение создает музыка?                     
- Какие инструменты являются ведущими в оркестре?      
- Почему Чайковский здесь одним из первых ввел в симфонический оркестр челесту, использовал колокольчики, треугольник, арфу?
- Как это помогает уточнить детали описания?

- Какой характер приобретает музыка к финалу?
   Волшебная, чарующая музыка П.И.Чайковского создает сказочную атмосферу, помогает «увидеть» фантастический замок.
   Но ведь у нас не просто архитектурное произведение, а Марципановый замок.

   Посмотрим, как вы знаете «архитектурную» и «сладкую» лексику. Можно пользоваться словниками.
   Упражнение №1. (устно)

- Вставьте в предложения необходимые слова.
   Упражнение №2.
- Распространите предложения подходящими по смыслу прилагательными, объясните орфограммы, пунктограмму, исправьте речевую ошибку.

   Вернемся в замок.
   Упражнение №3

- Сравните два описания. 

- В каком из текстов прилагательные употреблены в более разнообразных синтаксических ролях?
- Какому тексту вам хотелось бы подражать? Почему?  

  Мы хотели бы подражать второму тексту, в котором прилагательные употреблены в различных синтаксических функциях, что позволяет избежать однообразия и повторов.

    Вернемся к теме урока: «Три шедевра».

- О каких шедеврах говорили?
- Кто догадался, что будет 3 шедевром?

   Домашнее задание:                      

напишите сочинение по воображению:

на оценку «4»

а) в жанре рассказа «Путешествие в город Конфетенбург вместе с Мари и Щелкунчиком»;
- Где взять план?                                     

- Тип текста?

на оценку «5»

б) описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.
- Тип текста?

- Описание чего?
- Тип текстов определен, а каков стиль?

(Можно вспомнить цель, средства художественного стиля)

   Наша задача – написать домашнее сочинение в художественном стиле «а» или «б», постараться, чтобы работа была исключительной, образцовой, достойной двух шедевров: сказки Э.Т.А.Гофмана «Щелкунчик и мышиный король» и балета П.И.Чайковского «Щелкунчик».

   Поскольку мы говорим о Рождестве, о сказке, о чуде, я подготовила для вас подарок – вступление и заключение для сочинений. Вам остается подготовить лишь основную часть (по воображению).


	Слушание.

Запись числа, темы урока  в тетради.
                              (Искусство делает нас лучше, чище, заставляет думать, чувствовать…)                                   
Запись 1 эпиграфа.

Запись 2 эпиграфа, слушание.

                                      (Гений – очень талантливый человек, шедевр – лучшее                                        произведение)
Индивидуальное задание (пересказ выписанного толкования слова)   

   (Лексическое значение слова «гений»,
(Во втором) 
«шедевр».)
Слушание, списывание без ошибок с доски.

Индивидуальный ответ на оценку.

(Собственные сущ. пишутся с заглавной буквы, собственные                                        сущ., являющиеся названиями,  заключаются в кавычки)

Индивидуальное задание (подробный пересказ истории создания и либретто балета П.И.Чайковского «Щелкунчик»).
  ( Заказ на музыку к балету П.И.Чайковский получил в конце 19 века. Автором программы и хореографом стал Мариус Петипа. Премьера балета состоялась в Мариинском театре в Санкт-Петербурге. 

   Кроме действующих лиц, знакомых по сказке, в балете участвуют куклы и снежинки.

   «Щелкунчик» состоит из 2 действий. 

   В 1 действии в канун Рождества взрослые и дети собираются в доме Штальбаумов. Елка зажигается, крестный раздает подарки. Мари достается Щелкунчик.

   Гости расходятся. Наступает ночь. Мари снится сон. Стены раздвигаются, игрушки оживают, появляются мыши. Щелкунчик ведет солдатиков в бой, но проигрывает. Тогда Мари бросает в Мышиного короля подсвечник. 

   Внезапно Щелкунчик превращается прекрасного Принца. Принц и Мари танцуют со снежинками.

   Во 2 действии сон продолжается. Действие переносится в Конфетенбург. Там торжественный бал, все танцуют, веселятся, готовятся к свадьбе Мари и Принца.
   Неожиданно танец обрывается. Мари просыпается с куклой в руках. Увы, это был всего лишь сон!

Индивидуальное задание (выборочный пересказ путешествия с использованием карты.)

Самопроверка по образцу.

Динамическая пауза.

                                  (Завязка действия, развитие действия, кульминация, спад действия, развязка)
(Описание)
(Предмет + признак + признак + признак.., оценка)     
Проверка домашнего задания (индивидуальный ответ на оценку)

Индивидуальный ответ на оценку по плану.

Слушание.

(Да) 
(Высокий, блестящий, хрупкий, башенки, окошечки…)                                   

(Прозрачные потолки, хрустальные стены, люстры, золотая мебель)

(Радостное, сказочное, светлое)
(Колокольчики, арфа, челеста, треугольник…)                                     
(Они создают волшебство, сказку, прозрачные, тающие звуки…)
(Предметы необычные, хрупкие, красивые…)    
(Все в тумане, вот-вот растает, исчезнет)
Устная коллективная работа.

Письменная работа на оценку (на доске и в тетрадях). 

Фронтальная работа.

(Во в 2: определение и сказуемое)    
                                      (2, там нет повторов)
(Сказка Гофмана и балет Чайковского)
 (Домашнее сочинение)   
(В тетради)

(Повествование с элементами описания) 
(Описание)
(Интерьера) 
(Художественный стиль, так как рисуем картину словом, воздействуем на чувства, вызываем эмоции…)

   Учащиеся выбирают цветной конверт с заданием на ту оценку, которую для себя определили.                                     

	1. 1. Портрет Т.А.Гофмана

1.2. Портрет П.И.Чайковского

1.3. Три шедевра

1.4. 

 Настоящее  

 искусство – 
 всегда источник 
 высоких чувств и 

 мыслей, 

 побудитель
 благородных 
 поступков.   
           В.В.Стасов

1.5. Вальс цветов. П.И.Чайковский «Щелкунчик» 
2.1. Портрет С.И.Ожегова

2.2. Гений.   
1. Высшая творческая способность.                  Литературный гений Толстого.
2. Человек, обладающий такой способностью.                 Творения гениев.

3. В древнеримской мифологии: дух – покровитель человека.                  Добрый гений.
2.3. Шедевр.     Исключительное по своим достоинствам произведение искусства, образцовое               создание мастера.                   Литературный шедевр.

3. Портрет Э.Т.А.Гофмана. Мемориальная доска и памятник в Калининграде.

Произведения 
Гофмана: «Крошка Цахес», «Повелитель блох» и др.
Иллюстрация к сказке «Щелкунчик и мышиный король»
4. Портрет П.И.Чайковского. Памятник в Санкт-Петербурге. Дом-музей в Клину. 

Наследие: 
10 опер

3 балета

6 симфоний

104 романса

3 концерта для фортепиано с оркестром

1 концерт для скрипки с оркестром

1 фортепианное трио и др.

5. «Щелкунчик» - балет П.И.Чайковского в двух действиях… Мариинский театр.

Действующие лица.

6. Сцены из балета.

7.1. Сцены из балета.

7.2. Видеофрагмент балета.

8. Сцены из балета.

9.Путешествие Мари и Щелкунчика по сладкому царству
      [image: image3.jpg]BYE _H§C
Bobr 2 & cT

AR

e \’ " \ \\\\
% o “ | e N 7 4 . . :
1 Murgansio - W0 i ‘

~ UsroMubie



    
10.1.  Путешествие в Конфетенбург вместе с Мари и Щелкунчиком. 
         План.                                     

1. Через Миндально–Изюм ные ворота по Леденцовому лугу.

2. В Рождествен ском лесу.

3. Ручейки, реки, озера Кукольного царства.

4. Пряничное село.

5. Гостеприимный Конфетенхаузен.

6. Чудесное видение на Розовом озере.

7. Скорее в столицу!

10.2. Повествование: завязка действия, развитие действия, кульминация, спад действия, развязка

10.3. Описание:

предмет,

признак,

признак…

оценка.

11. Рецензия                              на устное высказывание (4С) 
Содержание

Системность

Стиль и язык

Средства выразительности устной речи)
12.1. П.И.Чайковский. Танец феи Драже

12.2. Каким представляете вы сказочный замок, слушая музыку?
12.3.Челеста.

Колокольчики.

Треугольник.

Арфа (инструменты звучат).

12.4. Волшебная музыка П.И.Чайковского создает сказочную атмосферу, помогает «увидеть» фантастический замок.

13.Вставьте в предложения необходимые слова.
1. Засахаренный плод или корка – это …

2. Легкий сорт фруктовой пастилы греки называли … , потому что вкус его похож на легкий ветерок.

3. … называется не орех, а тесто из тертого миндаля.

4. Французским словом «драже» называется …

14. Распространите предложения подходящими по смыслу прилагательными, объясните орфограммы, пунктограмму, исправьте речевую ошибку.

   Мы увидели   …   замок с   …   башенками,   …   арками и  … коло…ами. По стенам были ра…сыпаны   …   леденц…  а крыши сияют  …  звездочками.    
15.1. Сравните два описания.

        Текст 1.

   Зал был сахарный и белый. В нем был большой фонтан. Он был изящный. Его струи были лимонадные. Они падали в бассейн из зефира. Зефир был розовый.
        Текст 2.
   В центре красивого белоснежного сахарного замка был большой изящный фонтан. Его лимонадные струи падали в бассейн из розового зефира. 
15.2.
В каком из текстов прилагательные употреблены в более разнообразных синтаксических ролях?                                            15.3.
Какому тексту вам хотелось бы подражать? 

16.1.Три шедевра

16.2. Э.Т.А.Гофман «Щелкунчик и мышиный король».

П.И.Чайковский «Щелкунчик»

16.3. Домашнее задание.

Написать сочинение по воображению:

а) в жанре рассказа «Путешествие в город Конфетенбург вместе с Мари и Щелкунчиком»;                                            

б) описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

В художественном стиле.


                                     Индивидуальное домашнее задание

                                                    Горской Юлии.

(Выпишите из толкового словаря С.И.Ожегова лексическое значение слов «гений», «шедевр».)

                            Лексическое значение слов «гений», «шедевр».

Гений.    1. Высшая творческая способность.

                   Литературный гений Толстого.

               2. Человек, обладающий такой способностью.

                   Творения гениев.

                3. В древнеримской мифологии: дух – покровитель человека.

                    Добрый гений.

Шедевр.     Исключительное по своим достоинствам произведение искусства, образцовое

                    создание мастера.

                    Литературный шедевр.

                                    Индивидуальное домашнее задание 

                                              Фадеевой Кристины.

     (Перескажите  либретто (краткое содержание) балета П.И.Чайковского 

                                                  «Щелкунчик».)

           История создания и либретто балета П.И.Чайковского «Щелкунчик».

     Заказ на музыку к балету П.И.Чайковский получил в конце 19 века. Автором программы и хореографом стал Мариус Петипа. Премьера балета состоялась в Мариинском театре в Санкт-Петербурге. 

     Кроме действующих лиц, знакомых по сказке, в балете участвуют куклы и снежинки.

     «Щелкунчик» состоит из 2 действий. 

     В 1 действии в канун Рождества взрослые и дети собираются в доме Штальбаумов. Елка зажигается, крестный раздает подарки. Мари достается Щелкунчик.

     Гости расходятся. Наступает ночь. Мари снится сон. Стены раздвигаются, игрушки оживают, появляются мыши. Щелкунчик ведет солдатиков в бой, но проигрывает. Тогда Мари бросает в Мышиного короля подсвечник.

     Внезапно Щелкунчик превращается прекрасного Принца. Принц и Мари танцуют со снежинками.

     Во 2 действии сон продолжается. Действие переносится в Конфетенбург. Там торжественный бал, все танцуют, веселятся, готовятся к свадьбе Мари и Принца.

     Неожиданно танец обрывается. Мари просыпается с куклой в руках. Увы, это был всего лишь сон!

                                           Индивидуальное домашнее задание 

                                                   Зябликовой Виктории.

(Нарисуйте карту путешествия Мари и Щелкунчика по сладкому царству (см. главу «Кукольное царство»), подготовьте выборочный пересказ путешествия с использованием карты.)

                      Карта путешествия Мари и Щелкунчика по сладкому царству.
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                                                      Пересказ-извлечение.

     Враг повержен, Щелкунчик и Мари отправились в Кукольное царство.

     Через красивые Миндально-Изюмные ворота на Леденцовом лугу по мраморным плитам из сахара с пряностями герои перешли в Рождественский лес.

     Темная листва блестела и искрилась, видны были золотые и серебряные плоды и банты.

     Путь лежал через ароматный Апельсиновый ручей и Лимонадную реку, которые впадали в озеро Миндального молока.

     Немного подальше, на берегу Медовой реки, Мари увидела деревушку с темно-коричневыми пестрыми домами. Щелкунчик сказал, что это село Пряничное.

     Но туда они не пошли, а отправились в Конфетенхаузен, город с прозрачными домами и укреплениями из шоколадных плит, где их с радостью встретили гостеприимные жители.

    Принц заторопился дальше, Мари не отставала от него.

    Вдруг повеяло ароматом роз и все озарилось розовым сиянием. Мари вскрикнула от восторга, увидев вдали ослепительный город.

     Два дельфина перевезли путешественников на другой берег Розового озера, и они очутились у стен столицы сладкого царства.

                                                         Письменная работа 

                                                         Шевелевой Марии.

                                                             Сочинение.

                               Описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

     Радостно встретили Мари и Щелкунчика в столице Кукольного царства. Мари с удивлением разглядывала причудливые строения Конфетенбурга. Громкий крик восторга вырвался у нее, когда герои очутились перед Марципановым замком.

     Это был целиком сделанный из марципана замок с сотней воздушных башенок-безе, светившихся розово-алым блеском. Стены роскошного дворца  были украшены пилястрами, красивыми завитушками. Вдоль стен тянулся длинный балкон с сахарной балюстрадой и цветочным бордюром. Букеты фиалок, нарциссов, тюльпанов, левкоев оттеняли ослепительную, отливавшую алым мерцанием белизну фона. Большой купол центрального здания и остроконечные крыши башен были усеяны тысячами цукатных звездочек, сверкавших золотом и серебром.

     Перенесемся же внутрь, в покои замка!

     Перед нами зал, стены которого были сделаны из переливающегося всеми цветами радуги леденцового хрусталя, а пол и потолок – из плиток самого лучшего шоколада. Внутри замка возвышались колонны и журчали фонтаны. Колонны были  трех видов: из сливочных, шоколадных и ореховых вафель. В фонтанах резвились струи сладких напитков: лимонада, сиропа, шоколада. Окна и зеркала в замке были искусно выполнены из фруктовых леденцов. В Марципановом замке расположилась удобная мебель: мармеладные кресла и диваны, кровати с подушками из пастилы, резные столы и стульчики из редких и ценных пород дерева. На стенах красовались картины из печенья с какими-то важными фрагментами из жизни страны, городов, отдельных людей. Замок украшали красивые скульптуры из зефира, покрытого шоколадной глазурью. В сладком дворце всегда было светло. Ведь над головами маленьких сахарных человечков, на высоком потолке, висели огромные люстры из карамелек, а веселые свечки-драже радовали гостей разноцветными вспышками.

     Все вокруг сверкало, сияло, переливалось тысячами огней. Дивный аромат сладостей кружил голову. Никогда Мари не видела такого чудесного, такого фантастического замка!   

                                                  Письменная работа

                                                    Волкова Антона. 

                                                       Сочинение.

                       Описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

     Радостно встретили Мари и Щелкунчика в столице Кукольного царства. Мари с удивлением разглядывала причудливые строения Конфетенбурга. Громкий крик восторга вырвался у нее, когда герои очутились перед Марципановым замком.

     Огромный замок с высокими башенками, миндальными арками и белоснежными колоннами был полностью сделан из марципана. На стенах дворца переливались разноцветными огнями фруктовые леденцы, а крыши сияли многочисленными звездочками.

     Когда Мари вошла внутрь, то увидела, что внутри замок хрустальный. На полу лежал искусно сплетенный цветочный ковер. Нежные лепестки источали легкий аромат и, словно шелк, колыхались от малейшего прикосновения. В центре замка находился изящный фонтан. Его лимонадные струи падали в бассейн из розового зефира. На потолке висела огромная люстра. Она была такая большая, что, наверное, освещала все здание. Картины в мармеладных рамах рассказывали о балах и праздниках на улицах Конфетенбурга. Резная светло-коричневая мебель казалась очень хрупкой, но была сделана из твердой и прочной молочной карамели. Через круглые окна в зал проникали теплые солнечные лучи и отражались на гладкой поверхности стульчиков и диванов.

     Все вокруг сверкало, сияло, переливалось тысячами огней. Дивный аромат сладостей кружил голову. Никогда Мари не видела такого чудесного, такого фантастического замка!   

                                               Письменная работа

                                                Занегина Димы.

                                                    Сочинение.

                     Описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

     Радостно встретили Мари и Щелкунчика в столице Кукольного царства. Мари с удивлением разглядывала причудливые строения Конфетенбурга. Громкий крик восторга вырвался у нее, когда герои очутились перед Марципановым замком.

     Такое удивительно красивое строение с высокими башенками, миндальными арками и белоснежными колоннами не могло оставить равнодушным никого на свете! Там и тут по стенам сверкали леденцовые россыпи и спускались вниз причудливые гирлянды из роз, лилий и гиацинтов. Лепестки цветов поблескивали от янтарных капелек росы, а серебряные колокольчики на остроконечных крышах издавали волшебные звуки.

     Еще больше удивило Мари внутреннее убранство замка. Стены его были сделаны из переливающегося хрусталя, в котором застыли апельсиновые, лимонные, арбузные цукаты. Сквозь разноцветные карамельные окна на блестящий шоколадный паркет падали солнечные лучи. Мари шла по полу, как будто по радуге. Возле стен и в центре комнат замка стояли хорошенькие пряничные стульчики, зефирные кресла, бисквитные диваны, леденцовые комодики и письменные столы.  

     Все вокруг сверкало, сияло, переливалось тысячами огней. Дивный аромат сладостей кружил голову. Никогда Мари не видела такого чудесного, такого фантастического замка!   

                                              Письменная работа

                                                Моревой Марии.

                                                     Сочинение.

                     Описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

     Радостно встретили Мари и Щелкунчика в столице Кукольного царства. Мари с удивлением разглядывала причудливые строения Конфетенбурга. Громкий крик восторга вырвался у нее, когда герои очутились перед Марципановым замком.

     Огромный белоснежный замок был украшен резными фронтонами и изящными башенками из воздушного зефира. Большой купол центрального здания был усыпан медовыми пряничками и сахарными фигурками. На площади перед замком располагался фонтан со статуей в виде дельфина и сидящего на нем мальчика. Струйки лимонада искрились на солнце всеми цветами радуги. Парадный вход в замок представлял собой арку с двумя нежно-зелеными марципановыми колоннами, увитыми диковинными цветами. Двери входа из молочного шоколада были украшены причудливым узором из изюма, цукатов и миндального ореха.

     Мари вошла в зал, стены которого переливались огнями. С потолка спускалась люстра удивительной красоты. Она сияла тысячами маленьких лампочек. На тоненьких серебряных цепочках висело множество хрустальных звездочек. Сталкиваясь друг с другом, они создавали волшебный звон. В одной из стен был ряд окон из леденцовой карамели. Когда солнечные лучи проникали в окна, зал наполнялся мягким голубоватым светом и в воздухе мерцали мелкие пылинки сахарной пудры. В центре на мраморном полу стоял светлый полированный стол, его окружали удобные вафельные стульчики с мармеладными спинками.

     Все вокруг сверкало, сияло, переливалось тысячами огней. Дивный аромат сладостей кружил голову. Никогда Мари не видела такого чудесного, такого фантастического замка!   

                                                      Презентация учителя
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План.

1. Через Миндально–Изюмные ворота по Леденцовому лугу.

2. В Рождественском лесу.

3. Ручейки, реки, озера Кукольного царства.

4. Пряничное село.

5. Гостеприимный Конфетенхаузен.

6. Чудесное видение на Розовом озере.

7. Скорее в столицу!

Повествование:                                                       Описание:

завязка действия;                                                    предмет;

развитие действия;                                                  признак;

кульминация;                                                            признак;

спад действия;                                                          признак…

развязка.                                                                оценка.



[image: image15.emf]Рецензия на устное высказывание
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

Содержание



Системность



Стиль и язык



Средства выразительности устной речи

   
[image: image16.emf]П
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Танец феи Драже

*



Каким представляете вы сказочный замок, слушая музыку?

Ведущие инструменты оркестра

Челеста Треугольник

Колокольчики Арфа



Волшебная музыка П.И.Чайковского создает сказочную атмосферу, 

помогает «увидеть» фантастический замок.

    
[image: image17.emf]Вставьте в предложения необходимые слова

.

1. Засахаренный плод или корка – это …

(цукат)

2. Легкий сорт фруктовой пастилы греки называли …, потому что

вкус его похож на легкий ветерок.

(зефир)

3. … называется не орех, а тесто из тертого миндаля.

(марципан)

4. Французским словом «драже» называется…

(мелкая круглая конфета)



[image: image18.emf]Распространите предложения подходящими по смыслу

прилагательными

, 

объясните орфограммы

, 

пунктограмму

, 

исправьте речевую ошибку

.

Мы увидели … замок с … башенками,   … арками и …

коло…ами. По стенам были ра…сыпаны … леденц… а

крыши сияют … звездочками.

   
[image: image19.emf]Сравните два описания

.

Текст 1.

Зал был сахарный и белый. В нем был большой фонтан. Он был

изящный. Его струи были лимонадные. Они падали в бассейн из

зефира. Зефир был розовый.

Текст 2.

В центре красивого белоснежного сахарного замка был большой

изящный фонтан. Его лимонадные струи падали в бассейн из

розового зефира.

В каком из текстов прилагательные употреблены в более

разнообразных синтаксических ролях?

Какому тексту вам хотелось бы подражать? Почему?

   
[image: image20.emf]Три шедевра

Э.Т.А.Гофман «Щелкунчик П.И.Чайковский Домашнее сочинение

и мышиный король» «Щелкунчик» по воображению

Домашнее задание

Написать сочинение по воображению:

а) в жанре рассказа «Путешествие в город Конфетенбург вместе с Мари и

Щелкунчиком»;

б) описание дворца сладостей в городе Конфетенбурге.

В художественном стиле.
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